



找记者 上壹点

A07-09

齐鲁晚报

2020年6月21日 星期日

卓然于心 悅享娱乐

□□  
美编  
徐静红**90后新晋小花旦作品接连出圈**

## 陈钰琪：表演让我变得自信

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 刘雨涵

### 番位只是外化的头衔

陈钰琪的起点在《锦绣未央》，爆点在《香蜜沉沉烬如霜》，红点在新版《倚天屠龙记》，她却觉得，自己的成熟点是在拍完《两世欢》之后。那部剧中，她一人分饰两角，出演场次从《倚天屠龙记》时的200多场一下子跃升到500多场。“在那之前，拍戏的时候精神压力会很大，总有点紧张。现在就更从容了，能够开始去想一些细节方面的东西，情绪表达上会更细腻、更有层次，也学会了去享受在镜头前的那种感觉。”

在最近播出的《月上重火》中，陈钰琪就将成长经验付诸实践。“我更注重角色内心的潜台词，用手部动作或者是眼神变化去传递更多东西，让这个人物丰富起来。”剧中陈钰琪所扮演的少宫主重雪芝，从“小白兔”般的懵懂少女经过重重磨难成长为女侠，这种前后的反差变化在影视剧跳拍的模式下，逻辑和情绪的衔接是个难点。“再返过去演前面的时候，如果觉得有点衔接不上的话，我就会跟导演说，希望能加一场戏进来让逻辑上更加连贯。”逐渐褪去了新人的青涩懵懂，表演在陈钰琪的心中有了更大的图景。

“有灵气”是业内对陈钰琪的一致褒奖，很多观众说，她演出的角色“眼中带光”。陈钰琪说自己并没有什么表演诀窍，全凭对剧本的理解和自己的感受。从接到《月上重火》的剧本后，陈钰琪就一直在试图走进角色，直到她觉得自己就是重雪芝，这种状态一直持续到杀青以后很长一段时间。“当你看到一个剧本的时候，你会对自己所饰演的角色有一定的想象或是憧憬，你会想要去帮她发声，帮她抱不平，帮她去表达喜怒哀乐。当我有这样的欲望时，我觉得才能够把角色演好。”

在《月上重火》之前，陈钰琪和罗云熙合作的上一部剧目是《香蜜沉沉烬如霜》。在那部爆款剧中，罗云熙和陈钰琪还是男女二番，而那时“番位”的话题还不如如今这么敏感——谁的名字在前，谁在海报上占的位置重要，都能在娱乐圈中掀起一阵阵“血雨腥风”。不过陈钰琪对于“番位”倒是有着四两拨千斤的通透。“番位这种东西，你觉得有就有，你觉得没有就没有，这只是一个外化的东西，就是做给别人看的头衔。观众心里面都是有数的，就算你是一番，但是演得一点

都不好，那其实是什么也没有意义。”

比起番位，陈钰琪更看重的是角色和剧本是不是能够称心如意。“到目前为止，我所饰演的角色都是我喜欢的，我会觉得每天拍戏都是兴奋的。不管拍多少个小时，不管有多冷，或者说打戏从头拍到尾，我整个人心里面都是开心的。毕竟你要在一个剧组里一呆就是半年的时间，如果这半年你都要每天面对自己不喜欢的角色和剧本，整个人会很崩溃的。”

### 专业课“菜鸟”飞上枝头

虽然是科班出身，但是没有中戏、北影、上戏这样的名校光环，陈钰琪并没有过硬的敲门砖。起初，她压根就没想能敲开门，只是打算在门口溜达溜达。选择学习表演，只是因为觉得挺好玩，可是在家人看来完全是不靠谱，又让她辅修了会计的双学位，觉得毕业后能找个稳定的工作才是正路。当演员也是陈钰琪头脑中没有出现过的选项，以至于她“否认三连”，“一点没有，从来没有，不可能”。

据陈钰琪的大学老师回忆说，当时陈钰琪在校时表现得乖巧文静、内敛低调、不争不抢，甚至存在感不是很强。陈钰琪则坦白说，自己当时其实是个“学渣菜鸟”。“我的文化课成绩挺好，基本都是年级前列，但是声台行表的专业课成绩却是班里数不上，一直没找到进入表演的那扇门。”直到有一次上台词课，在表演一个简单角色的时候陈钰琪还是不得门路，老师当着全班同学的面对她发火说“你怎么连这个都做不好”。“我当时觉得好丢人，为什么别人做得到我做不到？不过正是在找那个角色感觉的过程当中，我才慢慢觉得演戏是很奇妙的一种感觉。”

大四时，陈钰琪和同学一起去做跟组演员，她打算给自己两年的时间，看看演员这条路适不适合自己，“但其实没抱多大希望。”从没有台词的群众演员开始演起，陈钰琪可能会在一部戏里出现上百次，都只是路人甲乙丙丁。“慢慢地大家会觉得我这个人比较乖，就一部一部戏介绍出去，逐渐积累了人脉。”陈钰琪认为自己并不是一个天性外放的人，甚至没有自信，不敢在别人面前展现自己，“是表演这个职业，让我找到了自信的感觉。”

陈钰琪给自己定的两年之期才过了一半，就接到了《锦绣未央》中九公主拓跋迪的角色。“那部戏也是试戏试了一个多月，才慢慢定下来我演。因为九公主就是一个很

简单、单纯的人，可能是因为那时我什么都不懂的特质，恰好跟角色很相似。”

处女作就是大红的热播剧，出演的角色又相当讨喜，陈钰琪这个“门外汉”一下子就成功闯入演艺圈。而接下来的《香蜜沉沉烬如霜》、新版《倚天屠龙记》《两世欢》等，又接连火到出圈，陈钰琪简直是“锦鲤”附体。“我的确是幸运的，但是这份幸运的背后我也付出了许多，我觉得不会有随随便便的幸运。当我用尽了全力把一个角色演好，才会有下一部好作品找过来。即使给我一个很好的角色，但是我没有演好，我相信就不会有人找我演下一部了。”

### 新版赵敏成“直男女神”

出演金庸武侠剧中的主角，无论对于演员、观众还是演艺圈来说，都称得上是一个大事件。在新版《倚天屠龙记》中扮演赵敏，陈钰琪“压力山大”到甚至端着茶杯都会发抖的程度。“因为赵敏那个角色真的是太经典了，而且每天又是跟一群前辈戏骨合作，甚至很多老师我都是看着他们的戏长大的，看到他们就会有一种敬仰的感觉，跟他们对戏的时候就会觉得胆战心惊。”拍戏期间，陈钰琪最怕因为自己没演好而耽误前辈们收工，“要是让大家陪着我再来一次，我就会内疚不已，甚至有次还闹了个误会。”在拍赵敏宴群雄的那场大群戏时，陈钰琪第一次没有表现得很好，被导演叫停，“我听见旁边有个演员老师在叹气，就以为他那声叹

气是因为我没演好而叹气，当时就紧张到不行，后来知道其实不是的，只是太过紧张，害怕自己表现不好给其他演员带去困扰。”

尽管陈钰琪觉得表演是门遗憾的艺术，如果现在能再去演一遍赵敏，她会拿捏得更从容有度，不过观众对于这一版赵敏有着普遍的好评。有网友说陈钰琪演出了金庸笔下赵敏那种“灿若玫瑰”的神采。金庸剧女主角向来是直男粉丝心中的“白月光”，因为赵敏这个角色，陈钰琪收获了很大一批直男粉丝，而直男粉的审美也经常让陈钰琪觉得哭笑不得。有次有个粉丝发了一张和陈钰琪的同框照片，结果是俯视斜拍的角度，把他自己拍得特别清晰，而陈钰琪则是模糊不清，身材成了五五开的清奇比例。“然后他说我好美，他们的视角真的特别‘直’。”

出道以来，陈钰琪拍的影视剧多是玄幻、武侠题材，剧中的她又经常是“空中女侠”，舞刀弄剑、吊威亚都是家常便饭，磕碰受伤也是常事，又常年在荒郊野岭拍外景。拍新版《倚天屠龙记》时，陈钰琪提前一个月进组，开始练武术、吊威亚、学骑马，每天都被塞得满满当当。对于一个女演员来说，真是吃尽了苦中苦。而这些角色也有着一定的相似度，都是又飒又爽、英气勃勃的女性形象，这既是陈钰琪的特色招牌，也可能成为束缚她戏路的捆绑羁绊。“一开始我是担心的，怕把相似的角色演成了同一种类型。但每一个故事是不一样的，后来觉得当我真正地演舒服了，就不会去担心这个问题了。”

印度演员阿米尔·汗被陈钰琪视作膜拜的偶像，“他是一个塑造型的演员，他真的可以把每一个角色演得完全不一样，完全没有以前角色的影子。一些戏中他会饰演两种性格不同的人物，你从他的肢体、眼神、语言中可以感受到，这就是两个人。”陈钰琪也将阿米尔·汗视作自己努力的目标。

作为一个四川姑娘，天生的小骨架让陈钰琪看起来比实际年龄小许多，其实她再过两年就要步入30岁了。30岁对于许多女演员来说都是一个难迈的门槛，需要面临着转型等问题，而陈钰琪则不想给自己定下什么三年规划、五年目标。“其实我真的是什么都没有想过，我觉得计划永远都赶不上变化快，我能做的就是做好当下的每一件事。”陈钰琪相信“最好的当下即是最好的未来”的生活哲学，“与其对未来东想西想，不如先想好目前我要干吗、今天我要干吗。珍惜现在的生活状态，以后的其他事情，就会顺其自然地发生。”

